

# PROBLEM 5

Daniel Murawski

i) Przestrzenie  $V_i$  skończone wymiarowe, więc  $\dim V_i = 0, 1, 2, \dots, n-1$ :

$$\dim V_i = \dim \ker T_i + \dim \operatorname{im} T_i = \dim \ker T_i + \dim \ker T_{i+1}$$

$$\sum_{i=0}^n (-1)^i \dim V_i = \dim V_n + \sum_{i=0}^{n-1} (-1)^i (\dim \ker T_i - \dim \operatorname{im} T_i) =$$

$$= \dim \ker T_0 + \sum_{i=0}^{n-2} (-1)^i (\dim \operatorname{im} T_i - \dim \ker T_{i+1}) + (-1)^{n-1} \dim \operatorname{im} T_{n-1} = 0$$

Korzystamy z faktu, że  $\ker T_0 \subset V_0 = \{0\}$ ,  $\operatorname{im} T_{n-1} \subset V_n = \{0\}$ ,  
 $\operatorname{im} T_i = \ker T_{i+1}$ .

ii) Niech

$$X \xrightarrow{f} Y \xrightarrow{g} Z$$

będzie dowolnym układem przekształceń liniowych,  $\dim X, \dim Z < \infty$ .

$$Y \cong \operatorname{im} f \oplus Y / \operatorname{im} f = \operatorname{im} f \oplus Y / \ker g$$

$$\dim \operatorname{im} f \leq \dim X < \infty$$

$$\dim Y / \ker g = \dim \operatorname{im} g \leq \dim Z < \infty$$

Stąd  $\dim Y < \infty$ , z czego wynika skończoność wymiaru teza poszukiwana.

iii)

$$\{0\} \xrightarrow{f} \ker S \xrightarrow{i} \ker TS \xrightarrow{S|_{\ker T}} Y / \operatorname{im} S \xrightarrow{\pi} Z / \operatorname{im} TS \xrightarrow{j} Z / \operatorname{im} T \rightarrow \{0\}$$

•  $\ker S \subset \ker TS$ ,  $i$  jest włożeniem,  $\operatorname{im} i = \ker TS \cap \ker S$

•  $S|_{\ker TS} = S|_{\ker S}$ ,  $\ker S|_{\ker TS} = \ker S \cap \ker TS = \ker S$ ,  $\operatorname{im} S|_{\ker TS} = \operatorname{im} S \cap \ker T$  gdyż  $\ker TS$  to zbiór wektorów  $x \in X$  t.z.  $T(Sx) = 0$ .

•  $\pi|_{\ker TS}$  jest obcięciem rzutowania kanonicznego  $Y \xrightarrow{\pi} Y / \operatorname{im} S$  do  $\ker T \subset Y$ .

$$\ker \pi|_{\ker TS} = \ker \pi \cap \ker TS = \ker \pi \cap \ker T = \ker T \cap \ker TS \quad \operatorname{im} \pi|_{\ker TS} = \pi(\ker T)$$

$\operatorname{im} \pi|_{\ker TS} = \ker T / \operatorname{im} S \cap \ker T$  (Nie musi zachodzić  $\ker T \cap \operatorname{im} S = \ker T$  ale relacja  $\ker T \cap \operatorname{im} S$  jest dobrze zdefiniowana).

- $\tilde{T}: Y/_{\text{im}S} \rightarrow Z/_{\text{im}TS}$  określony następująco:

$$\tilde{T}(y + \text{im}S) = Ty + \text{im}TS$$

Sprawdźmy, że przedstawienie jest dobrze określone:

zł.  $y_1 + \text{im}S = y_2 + \text{im}S$ , czyli  $y_1 - y_2 \in \text{im}S$

$$Ty_1 - Ty_2 = T(y_1 - y_2) \in \text{im}TS$$

$\ker \tilde{T} = \Pi(\ker T)$ , bo jeśli  $y + \text{im}S \in \ker \tilde{T}$ , to  $y + \text{im}S = y' + \text{im}S$  dla  $y' \in \ker T$ ,  $\tilde{T}(y + \text{im}S) = \tilde{T}(y' + \text{im}S) = \text{im}TS$ , czyli  $\Pi(\ker T) \subset \ker \tilde{T}$

Z drugiej strony, jeśli  $\tilde{T}(y + \text{im}S) = \text{im}TS$

to  $Ty \in \text{im}TS$ , czyli  $\exists x \in X$  t.j.  $Ty = TSx$ ,  $T(y - Sx) = 0$ ,

czyli  $y - Sx \in \ker T$ , więc  $y + \text{im}S \in \Pi(\ker T)$ ,  $\ker \tilde{T} \subset \Pi(\ker T)$ .

$$\text{im} \tilde{T} = \frac{\text{im} T}{\text{im} TS}$$

- $\text{im} TS \subset \text{im} T$

Określony  $\gamma$  odwzorowanie  $\gamma(z + \text{im}TS) = z + \text{im}T$ ,

składający z odwzorowania  $\gamma$  jest to dobrze określone przedstawienie.

$$\ker \gamma = \frac{\text{im} T}{\text{im} TS}, \quad \text{im} \gamma = \frac{Z}{\text{im} T}, \quad \gamma \text{ jest epi i obwładni}$$

ten odwzorowanie odwrotnego przedstawienia) (Można skorzystać

$$\text{z tw o izomorfizmie: } \left( \frac{Z}{\text{im} TS} \right) / \left( \frac{\text{im} T}{\text{im} TS} \right) \cong \frac{Z}{\text{im} T}$$

$$i) u \xrightarrow{S} v \xrightarrow{T} w$$

Oznaczmy  $V_1 = \ker S$ ,  $V_2 = \ker TS$ ,  $V_3 = \ker T$ ,  $W_1 = \frac{V}{\text{im} S}$ ,  $W_2 = \frac{W}{\text{im} TS}$ ,  $W_3 = \frac{W}{\text{im} T}$ .

Chcemy udowodnić, że jeśli dla dwóch różnych indeksów  $V_i, W_i$  są skończonymi

wymiaru, to albo prawdziwy jest, Na podstawie ii) podpunktu wyżej

wskazać taką ciągłą odwzorowanie jak w tym samym punkcie, skonstruowaliśmy

taką ciągłą w punkcie iii)